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            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

              ９時01分 開議 

              〔４番森本隆夫議長席に着く〕 

○議長（森本隆夫君） おはようございます。 

 ただいまから再開します。 

 本日の会議を開きます。 

 本日の日程は、お手元に配付のとおりです。 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

  日程第１ 一般質問 

○議長（森本隆夫君） 日程第１、一般質問を行います。 

 通告順では11番中岩議員となっておりますが、中岩議員が欠席されておりますので、７番田

中議員の一般質問を許可します。 

 ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） おはようございます。 

 それでは、一般質問に入らせていただきます。台風も気になるところですが。 

 さきの台風12号水害から１年が来ようとしています。近い将来起こるであろう大地震に備

え、地震や津波から我が身を守るにはどうすればいいか。水害に対してはどのような対策があ

るのか。高台に移転する、また川から離れたところに引っ越しする、みんなができるわけでは

ないし、お金もかかります。津波や水害から我が身を守るためにはどうすればいいかというと

こでは、町も、そして各住民の方も考えておられるとこであります。 

 そこで、避難路の関係での質問をさせていただきます。 

 昼間の避難訓練とかそういうとこではされてるんですけども、夜間に対しての避難訓練とい

うんですか、地震とか津波は昼夜関係なく来るので、夜間に対しての避難訓練というのはされ

たことがありますでしょうか、お聞かせください。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） 今までちょっと記憶にないんですが、身を守るということで

一番大事なのはやはり逃げることだと思います。そして、それをしようと思えば防災訓練で日

ごろから訓練していくのが非常に重要なことだと考えております。 

 ことし７月、多分28日になろうかと思うんですが、宇久井で宇久井区の皆様に夜間訓練をや

っていただくことになっております。いろいろ問題も出てこようかと思いますが、やはり夜間

もやるべきということで、本町は、区民の皆様と、またたしか新宮警察とかも出ていただける

と思うんですけども、協力してやらせていただきたいと思っております。 

 また、これもまだ予定ですけども、勝浦地区でも夜間訓練をさせていただきたいと思ってお

ります。ほかのところでも訓練する予定がございまして、夜間に限らず、昼間でも夜間でも、

訓練するときはもちろん町のほうも協力させていただいて、一緒になって訓練していきたいと

考えております。 
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○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） ありがとうございます。夜間のほうの避難訓練をされるということで、本

当に夜というのが一番、停電もしてどういう状況になるかというのは想定もつかない部分があ

るかと。私も市野々に住んでて、前回の12号台風のときには停電したという状況で、すぐそば

に懐中電灯も置いてましたけども、そういう状況というのは本当に怖いなということつくづく

感じました。こういうことも含めて、小さい子とかお年寄りの方はなかなか一緒にということ

もちょっと、本来は経験的にしていくべきなのかもしれないんですけど、夜間ということでは

ちょっと大変な分もあるかと思いますが、しかし何回か重ねるうちにやはり身にも覚えてく

る、ついてくるということもありますので、こういうことも回数を重ねることが大事かと思い

ました。これからもまたほかの地区でもされるということで、ぜひそういうとこでは今後また

結果はどういうことであったかということも報告していただけたらと思います。 

 その状況ですけども、今のところそういう状況でありますけども、あと避難路の整備という

関係では、整備されたという箇所は今町内でどれほど届いているのか、わかりましたら教えて

ください。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） どの段階までで整備が完了しているかというのが難しいとこ

ろではっきり幾つとは申せませんが、小坂山の避難路とか椎ノ浦の防災公園とか、順次必要に

応じて整備しているところでございます。議員おっしゃいましたようにいろんなケースが考え

られます。どの辺が万全なのかということはちょっと今の段階で申し上げられません。また、

避難路につきましてもその状況に応じて、その避難路が一番いいのかという問題もございま

す。もっといい道があればそこへ逃げていただくのも、それもまたそういうことなのかなと思

いますし、これからまたいろいろ調査、検討しながら、また区や自主防災の組織の皆様とも相

談しながら整備していきたいと考えております。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） 避難路も避難所も含めて、地域の方と一番安全に逃げられる方法というの

をやっぱり相談しながらやっていくことは、課長さんの言われてる大事なことかと思います。 

 それで、どこの段階ということもあるのですが、避難路ということでは、住民の方がいつも

同じ家にいてるというわけでもないので、病院とか、また仕事に行かれてるとか、買い物、ま

た散歩などなどそれぞれ行動がありますけれども、大体避難路がこういうとこにありますよと

いうことが決まってくれば、ぜひ住民の方にもここの場所についてはここへ避難路があります

よということで周知というんですか、広報のほうでそれを皆さんに知らせるという形をしてい

ただけるかどうかお尋ねしたいんですけども。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） お答えさせていただきます。 

 とりあえず災害時の避難場所、また津波のときの避難場所というのは、今現在でも広報させ

ていただいておりますし、またインターネットのホームページ等でも閲覧できるようにさせて
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いただいております。ただ、そこに至る避難路につきましては、本来避難路というのはもう少

し道幅が広くて非常に安全な状態のところを避難路と本来定義するようでございます。ただ、

本町の場合は非常に道の狭いところばかりでございまして、実際に災害が起きたときにその道

が使えるかどうか、そういう安全性の問題、どこが使えなくなるのか正直申しましてわからな

い状態でございます。その中で、ここは避難路やというて指定してしまうと、そこが安全と思

われてしまうのもちょっとつらいところもございます。やはり臨機応変に逃げていただくしか

今のところないのかなと思っております。もちろん安全に逃げられるように避難路というのは

整備していくべきものとは思っておりますが、その辺の事情も勘案しまして、今のところはっ

きりした指定で明示するのはちょっと難しいのかなと考えております。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） 今指定されてる、わかっているところはそうやって広報していただいてる

ということですので、その分では住民の方がそれぞれ調べて、逃げる態勢を個々に調べなが

ら、その場所に行ったらああこういう道を走れば大丈夫かなっていう確認も含めてしていくこ

とも大事かと思います。 

 狭い道も多いということでしたので、あとそれからブロックの関係でも、よく地震が起きる

とブロックがつぶれて道が通れなくなるということもありますのでそういうことも含めて、こ

れから安全に逃げられる、個々で逃げてほしいということもあるんですけども、やはりそうい

う道を閉ざされてしまうとなかなか逃げるということも大変になってきますので、町としても

そういうとこは早く見つけてもらって、なるべく早く改善していけるようにお願いしたいと思

います。 

 そういう面での段取りっていうことでは町のほうでは考えておられるんですが、今していか

なければいけないということでは言われてたんですけども、12号の台風の復興の工事とか、そ

ういうとこではちょっと手とられて大変だと思うんですけども、そういうとこで津波が来たら

避難路の逃げる道を整備するというとこの細かい計画とか作業というとこではされているのか

ということも少しお聞かせください。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） まず第１に、やはり所有権の問題もございます。避難路もそ

うでございますが、町有地ばっかりだったらよろしいんですが、やはり民有地、また民有地に

建ってある個人の建物の問題もございます。その辺もありますので、避難路についてはそうい

う点了解をもらいながら整備していきたいと思っておりますが、なかなかブロック塀とか個人

の家が邪魔というのもどうのというのはなかなか今のところできておりません。今後、国のほ

うも大きな目でこういう対策をとらなければいけないとかという施策を今年度末ぐらいまでに

まとめるという話でございます。それをもとにして、また県も細かい施策をつくっていくと思

います。その中でどれだけそういうことが入ってくるのかも考えながら、今後検討をさせてい

ただきたいと思います。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 
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○７番（田中幸子君） わかりました。今後、そういうことも含めて避難できるような避難路の整

備をよろしくお願いいたします。 

 それから、最近ちょっと知ったことなんですけども、小坂山のところが、避難所というか、

避難路のことなんですけども、白浜の不動産の売り地ということ看板がかかってたんですが、

私ちょっとよくわからなくて質問させていただくんですけども、それはあそこの山の全体売り

に出してるということなんでしょうか。売りに出されて買われた場合、売れてしまった場合

は、後はどうなるのかということをお聞かせください。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） お答えさせていただきます。 

 恐らく売り地ということで前々から売りたいという希望はあろうかと思います。ただ、以前

にもそういう話もあったのですが、値段的な問題もありまして、今のところお借りしていると

いう状況でございます。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） ここは周辺の方々が避難するとこにもなってますので、地域の方はこうい

うことはもうわかっておられるんでしょうか。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） その辺は、看板も出ておりますし、わかっておられるおられ

ないはいろいろあろうかと思います。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） これから地震、津波の関係もありますし、売れてそこがもう避難所にでき

ないということになってしまうと、もう高台というのはないので恐らく不安にもなると思いま

すので、そういう分ではしっかりと地域の方たちと話もされてほしいと思うんですが、そうい

うことでは、あっ今言われたのね、地域から何も話がないということですね。地域からそうい

う話は何もないということですね。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） もともとあそこむさしさんが持っておられる民有地であると

いうのは、もちろん地区の方も十分御存じでございます。その中で、要望等もありまして、町

もあそこが逃げる場所に大事ということで協定を結ばさせていただいて、そうしてやったとい

う経緯がありますので、その辺は皆さん御存じのことと思います。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） わかりました。承知してるということも含めてですが、今後、対応という

形では十分住民の方が安心できるような形でお話というか、相談も含めて、今後のことも含め

てしていただきたいと思いますし、あと売れた場合になってしまうともう使えないということ

も出てくる可能性もあるので、以後そのかわりとして避難できる場所をどうするかということ

も考えていかなければいけないということもあるので、ぜひそういうことも含めて地域の方と

相談していただくようお願いしたいと思います。 
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○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） 今後のことでもございますが、十分注意してまいりたいと思

います。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） これからまた地震、津波というそういうことがありますので、ぜひ、避難

路を含めて避難所の関係では頑張ってやっていただいてると思うんですけども、早目に対策を

とっていただきたいと思います。 

 次に、今まで何回か町長に要望というか、話はしているんですけども、議会にも出してきて

るんですけども、市野々小学校のほうで水力発電ていうのを設置して、和歌山大学の先生とか

来て小さな水力発電とかをしたところなんですが、昨年の12号台風でもう使えなくなったとい

うこともあります。森林の整備についても、やっぱり大雨の関係から整備していく必要もあり

ますし、その森林を使っての自然エネルギーの開発もしていくことが大事かということも何回

か訴えてはいたんですけども、12号台風の地域の復旧、復興ということがまずということもあ

りますので、また今後施策の中で、森林整備含めて、自然エネルギーの開発も今後は十分に取

り入れて考えていただけたらと思いますが、そういうとこ、町長どうでしょうか。 

○議長（森本隆夫君） 観光産業課長瀧本君。 

○観光産業課長（瀧本雄之君） 森林の復興というお話でございます。森林につきましては、私ど

もも経済林につきましては間伐を推奨していろいろ実施させていただいております。現実に、

那智の今回の地域については間伐が行われてる山林等はなかったのが昨年の現状であります。

今までどおりこういう間伐等も推進していきたいと、そのように思っております。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） ぜひ間伐のほう含めて森林の整備をよろしくお願いいたします。 

 次に、２番の磁気誘導ループ、磁気ループの設置について質問いたします。 

 日本耳鼻咽喉科学会が認定しています補聴器相談医である和田医師は、年齢とともに聴覚が

衰える老人性難聴の患者さんは70歳以上の半数と推定され、全国で約1,000万人おられます。

補聴器を使っている人はその10から20％です。大部分の人が聞こえないままに過ごしておられ

ます。補聴器をつけておられる方とよく接するんですけども、話をしていて、エアコンの音が

うるさいとか、なかなかうまく聞こえない、水の音がちょっと耐えられないという声もよく聞

きます。話が聞こえにくいということで、人の集まりに行きたくてもなかなか行きづらいとい

う声も聞きます。その中から外出を控えることにもなってしまうという件もあります。それ

で、通常補聴器は音を全体的に大きくする機能なので、周囲の雑音により音声の聞き取りが難

しい場合があります。 

 それで、きょうは、磁気ループっていう器具があるんです、それをぜひ町の公共施設に使っ

ていただけたらと思って提案いたします。これは、難聴の障害の方とかお年寄りでちょっと耳

が聞こえない方の補聴器を補助する放送設備のことで、磁界を発生させるワイヤーを輪のよう

に座ってるところにはわせて、その中に人を座らせ、補聴器をつけとくんですけども、その中
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で聞くとその人の声が入って雑音が入らなくなるという器具なんです。それで、そういうのを

ぜひ設置していただけたらと思います。 

 これは、日本では20年以上前からループが導入され始め、役場や空港、公共施設に設置さ

れ、地方裁判所はほとんど導入されています。最近では、一部ですが、サッカー場やプラネタ

リウム、映画館にも導入されているそうです。こういう機械にもいろいろと形があります。常

設型といって大きな施設なんかはもう施設をつくる前に埋め込み式でつくってしまうものと

か、移動型で携帯的に持って歩けるもの、それからヘッドホン型、首かけ型、耳かけ型といろ

いろ種類はありますが、こういうのを町も試験として一回取り寄せていただいて、町の小さな

集会所とか社協の集会所とか、また区民会館とか、そういうとこで使ってもらえれば高齢の方

でも補聴器を使っておられる方もスムーズに入っていろんな話を聞けたり、また話ができるの

ではないかと思います。そういうものを町としてもぜひ準備してもらえたらと思うんですけど

も、この利用を検討していただきたいんですけども、どうでしょうか。 

○議長（森本隆夫君） 福祉課長福居君。 

○福祉課長（福居和之君） 磁気誘導ループでございますが、先ほど議員言われたように、この磁

気誘導ループにつきましては、補聴器に直接音声を送るための機材でございます。磁気を発生

をさせるだけですので、対応する受信機材がなければ何も活用できないことになっておりま

す。通常補聴器は音を全体的に大きくする機材でございますので、周囲の雑音により音声の聞

き取りが難しい場合がございます。磁気誘導ループにもたらされる磁気を受信し音声信号に変

えることで、雑音の少ないクリアな音声を聞くことができるそうでございます。日本では磁気

ループと呼ばれておりますが、2009年の国際会議ではヒアリングループという呼称と設置マー

クが定められております。十数年前から公共施設や映画館などに磁気ループが設置されている

例が少なくありませんが、活用されていない一因として、日本には磁気ループ設置統一マーク

が定められていないことが上げられております。 

 これを各施設で設置をということなんでございますが、病院等については、磁場、磁気が発

生するということで、医療器具、いろんな器具に支障がございますので使えないというのが現

状でございます。そして、当町の聴覚障害者、登録の障害者なんですけども、113名ございま

して、今補聴器購入の履歴が74名でございます。ただ、老人の方の難聴者につきましては、ど

のぐらい購入してるかちょっと今のところ定かでございません。障害者手帳以外の方はうちの

ほうでは把握できておりません。 

 先ほど、いろんな常設型や移動型、カウンター型とか首かけ型もあるそうでございますが、

当町では、施設担当課との関係もございますので、活用されていない状況等もございますの

で、今後課題としてかんがみる必要があると思っております。 

 東京都のほうでは、福祉のまちづくり条例では、客席を有する1,000平米以上の都市施設の

大改修、新築に当たっては集団補聴システムの設置が遵守義務となっているそうでございま

す。ただ、小さな会議室ですね、そういう場合は隣の声も聞こえて、補聴器のほうへスイッチ

がありまして、通常の拡声器用と、そしてこれの磁気用のスイッチの切りかえがあるんです。
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それが今補聴器普及の70％ぐらいですので、なかなかその辺の聞く側のほうの態勢も要るかと

思います。 

 以上でございます。 

○議長（森本隆夫君） ちょっと休憩にします。 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

              ９時28分 休憩 

              ９時39分 再開 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

○議長（森本隆夫君） 再開します。 

 ７番田中議員。 

○７番（田中幸子君） 福居課長のほうからいろいろと説明していただきました。町長、再度です

が、この磁気ループ、まずは２個か１個か買っていただいて試していただいて、福祉課の課長

さんと一緒に協議してもらって試していただきたいと思いますので、ぜひ導入する検討をお願

いしたいと思いますが、町長、どうでしょうか。 

○議長（森本隆夫君） 町長寺本君。 

○町長（寺本眞一君） 私もこれについては余り勉強不足なのでわかりませんけれども、担当のほ

うでいましばらく研究させて、導入できるものはやっていきたいと思いますけど、今のところ

研究させていただきたいと思います。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中君。 

○７番（田中幸子君） これからもどんどんお年寄りの人もふえていく状況になってきますし、補

聴器も使う状況になってきます。そういうとこでは、安心して、また楽しく暮らせるような状

況をつくっていくためにもぜひ導入の検討をしていただくことをお願いいたしまして、私の一

般質問終わらせていただきます。 

○議長（森本隆夫君） ７番田中議員の一般質問を終結します。 

 休憩します。再開10時。 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

              ９時40分 休憩 

              ９時58分 再開 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

○議長（森本隆夫君） 再開します。 

 次に、８番東議員の一般質問を許可します。 

 ８番東君。 

○８番（東 信介君） それでは、私の一般質問始めさせていただきます。 

 避難勧告が出ているということで、取り急ぎ、急ぎの件だけ質疑させていただきます。説明

の少ないところはあると思うんですけど、その点よろしくお願いします。残りの分はまた９月

にでも質問させていただきますんで、よろしくお願いします。 
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 一番最初に、災害について。 

 先日、建設課からこういう資料をいただきました。これは新宮建設部が出されて、那智川の

平面図ですが、工事予定の資料。被災された皆さんに、いつまで避難せなあかんのよというこ

とでこれを見せたら、あ、そうなん、ここの工事は７月10日に終わるんとか、あ、これは６月

中に終わるんてすごい安心されてました。これ、こういうのは各戸配布されてないですよね。 

○議長（森本隆夫君） 建設課長橋本君。 

○建設課長（橋本典幸君） 現在各戸の配布はされてません。 

○議長（森本隆夫君） ８番東君。 

○８番（東 信介君） 被災された皆さんが安心しますんで、ぜひ被災された地区の方々には各戸

配布よろしくお願いいたします。 

 それでは次に、防災について。 

 いろいろ書いてるんですけど、至急の件だけ何点かお聞きします。 

 浸水域の中央防災会議から津波高の変更で15.6メーターということですけど、ケースが11あ

って、そん中でも最低でも８メーターということで浸水域がかなり高くなって、津波の到達時

間もすごい短くなったと思うんですけど、その中でまず避難に一番最初に必須の条件として家

具の転倒防止の器具、この辺はどのように考えられているかお聞きします。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） お答えさせていただきます。 

 津波高もそうですし、で震度につきましても、最高のところで震度７という発表もされとり

ます。確かに、詳しくどこがそれだけ揺れて、この辺は幾つというのが出ておりませんのでは

っきりしたことは申せませんが、家具の転倒防止も非常に重要なことと考えております。 

○議長（森本隆夫君） ８番東君。 

○８番（東 信介君） まず、これが必須条件というか、最低条件というとこで、他の市町村では

かなりの補助金が出てやられている市町村もあるんで、ぜひこの点を検討していただきたいな

と。 

 先日、小坂山ですか、その辺の、今避難所になってるんですけど、手すりとか防空ごうの跡

で避難路が陥没してたりしているところもあるんで、その辺の小坂山の整備と、防災ではもう

一点、森山の上ですか、あそこ以前災害用のものを置きたいとかトイレを置きたいとかとい

う、その後どうなってるか、この２点お尋ねします。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） 小坂山のほう、いろいろまた必要なことも出てこようかと思

います。また、防災係も調査しまして、区、自主防災組織の皆様とも相談しまして必要に応じ

て整備させていただきたいと思います。 

 森山の上のほうにつきましては、いろいろあるんですけども、まだなかなかそこまで、防災

用の設備をつけるところまでいっておりません。今後のことを考えてまたこれから検討させて

いただきます。 
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○議長（森本隆夫君） ８番東君。 

○８番（東 信介君） ありがとうございます。ぜひ検討よろしくお願いします。 

 それでは最後に、バリアフリーについて。 

 先日、レターケースの中にこういう基本構想の冊子を入れていただいてましてありがとうご

ざいます。この件について、一番メーンになるのが駅周辺のバリアフリーですか、エレベータ

ーとかスロープとか、この辺の検討は多分これ短期の検討課題になってると思うんで、いつご

ろやられるかというのわかっていれば、済いませんが、よろしくお願いします。 

○議長（森本隆夫君） 総務課長濵口君。 

○参事（総務課長）（濵口博之君） 駅周辺の関係についてでございます。この間もＪＲの和歌山

支社長と町長とお会いしましてこのバリアフリー計画をお渡しし、またエレベーターの件につ

いて、25年度に実施していただくよう要望をさせていただいたところでございます。国等の関

係もございますので、ぜひということでこちらはお願いさせていただいております。 

○議長（森本隆夫君） ８番東君。 

○８番（東 信介君） ぜひ、これで短期の計画に上がってますんで、なるべく急ぎでやっていた

だいたら身障者の方々も助かると思いますんで、検討よろしくお願いします。 

 ほかの項目は、また９月にゆっくり質疑させていただきますんで、これで私の一般質問終わ

らせていただきます。 

○議長（森本隆夫君） ８番東議員の一般質問を終結します。 

 以上をもって本定例会に通告されました一般質問は全部終了しましたので、これをもって一

般質問を終結します。 

 以上で本日の日程は全部終了しました。 

 本日はこれで散会します。 

            ～～～～～～～～ ○ ～～～～～～～～ 

              10時05分 散会 

 


